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(трубка холодного потоку) направлений в контакт "колесо-колодка", інший (трубка гарячого 
потоку) в контакт "колесо-рейка", при гальмуванні через перший отвір трубопроводу подається 
охолоджене повітря, через другий отвір при тязі, зрушенні з місця, подається гаряче повітря. 
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Корисна модель належить до залізничного транспорту, зокрема до пристроїв підвищення 
зчеплення колеса з рейкою. 

Відома пісочна система локомотива [Камаев А.А. Консрукция, расчет и проектирование 
локомотивов/ А.А. Камаев, Н.Г. Апанович, В.А. Камаев и др.// Учебник для студентов втузов, 
обучающихся по специальности "Локомотивостроение". - М.: Машиностроение, 1981. - 351 с], 5 

яка містить бункер з піском, форсунку, трубопровід, який подає стиснене повітря в контакт 
"колесо-рейка", керуючий механізм. Даний пристрій вибрано за прототип. 

Недоліком відомої конструкції пісочної системи є низький коефіцієнт зчеплення, що 
пов'язано з неможливістю керування фрикційними умовами контактів "колесо-колодка", "колесо-
рейка" в залежності від режиму руху. 10 

В основу корисної моделі поставлено задачу вдосконалення пісочної системи локомотива за 
рахунок введення нових елементів та використання в системі подачі повітря вихрової трубки. 

Поставлена задача досягається тим, що пісочна система локомотива, яка містить бункер з 
піском, форсунку, трубопровід, який подає стиснене повітря в контакт "колесо-рейка", керуючий 
механізм, відповідно до корисної моделі, трубопровід забезпечено вихровою трубкою з соплом, 15 

діафрагмою, вентилем, корпусом, один кінець якої (трубка холодного потоку) направлений в 
контакт "колесо-колодка", інший (трубка гарячого потоку) в контакт "колесо-рейка", при 
гальмуванні через перший отвір трубопроводу подається охолоджене повітря, через другий 
отвір при тязі, зрушенні з місця, подається гаряче повітря. 

Таким чином, запропонована конструкція пісочної системи локомотива дозволяє 20 

охолоджувати контакт "колесо-колодка" та підвищувати до необхідної величини температуру в 
контакті "колесо-рейка", для підвищення величини коефіцієнту зчеплення, забезпечення 
максимальних тягових та гальмових зусиль. 

Суть корисної моделі пояснюється кресленням, де зображено: Фіг. 1 - загальний вигляд 
пісочної системи локомотива; Фіг. 2 - вихрова трубка. 25 

Пісочна система локомотива містить бункер пісочниці 1, форсунку 2, трубопровід 3, колесо 
4, колодку 5, вихрову трубку 6, сопло 7, діафрагму 8, трубку холодного потоку 9, трубку гарячого 
потоку 10, вентиль 11, корпус 12. 

Запропонована конструкція пісочної системи працю наступним чином. 
При необхідності підвищення зчеплення колеса з рейкою включається пісочна система 30 

локомотива. Пісок з бункера пісочниці 1 подається у форсунку 2 (Фіг. 1), де розпушується та під 
тиском в струмені повітря подається в контакт колеса з рейкою. Паралельно потік стисненого 
повітря підводиться до сопла 7 вихрової трубки 6 (Фіг. 2) трубопроводу 3. Конструкція вихрової 
трубки 6 основана на ефекті Ранка. 

У сопловому введенні і потім в вихровій трубці 6 газ розширяється і розділяється на два 35 

потоки - холодний і гарячий. Холодний потік (температура холодного потоку значно менше, ніж 
температура стисненого потоку) відводиться через діафрагму 8 по трубці холодного потоку 9 в 
атмосферу. Гарячий потік відводиться з протилежного кінця через вентиль 11 по трубці 
гарячого потоку 10 в контакт колеса з рейкою. 

Відповідно відбувається розподіл повітря на два струмені - гарячий та холодний. Гаряче 40 

повітря направляється в контакт колеса з рейкою, охолоджене - в атмосферу. 
При гальмуванні гаряче повітря направляється в атмосферу, а холодне - в контакт колеса з 

колодкою, тим самим забезпечується регулювання температури в контакті взаємодіючих 
фрикційних поверхонь - колеса та рейка, колеса та колодки. 

Відповідно до умов експлуатація (тяга, гальмування) керуючим пристроєм 13 регулюється 45 

положенням конуса 12 (Фіг. 2), ним змінюються витрати і температури холодного і гарячого 
потоків. Для зниження температури холодного потоку необхідно витрату холодного потоку 
зменшити (вентиль 11 відкривається). Для підвищення температури гарячого потоку, навпаки, - 
вентиль 11 прикривається. 

Таким чином застосування запропонованої пісочної системи дозволяє підвищити коефіцієнт 50 

зчеплення, забезпечити високі тягово-зчіпні та гальмівні якості локомотива. 
 

ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 
 

Пісочна система локомотива, яка містить бункер з піском, форсунку, трубопровід, який подає 55 

стиснене повітря в контакт "колесо-рейка", керуючий механізм, яка відрізняється тим, що 
трубопровід забезпечено вихровою трубкою з соплом, діафрагмою, вентилем, корпусом, один 
кінець якої (трубка холодного потоку) направлений в контакт "колесо-колодка", інший (трубка 
гарячого потоку) в контакт "колесо-рейка", при гальмуванні через перший отвір трубопроводу 
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подається охолоджене повітря, через другий отвір при тязі, зрушенні з місця, подається гаряче 
повітря. 
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